

# АРГУН

СВОБОДНАЯ ЦЕНА

Муниципальное автономное учреждение «Аргунская городская газета «Аргун»

Понедельник 22 января 2024 г. №131-2

## Кадыров: Уже больше ста дней сионистская преступная власть вершит геноцид против жителей Газы

Жители Чеченской Республики, наблюдая бесчеловечные действия Израиля, продолжают совершать Тахаджуд-намазы, в которых молят Всевышнего оказать помощь жителям Палестины. Об этом в своем Телеграм-канале написал Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров.

"Уже больше ста дней сионистская преступная власть вершит откровенный геноцид против жителей сектора Газы. Это самое ужасающее преступление современности

совершается при активной поддержке Запада", - написал Рамзан Кадыров.

Глава региона выразил благодарность каждому мусульманину, который участвует в коллективном Тахаджуд-намазе и молит Всевышнего о скорейшей каре для беззаконников и притеснителей. В своих дуа они также молят Аллаха о поддержке бойцов, сражающихся на Украине.

ИА "Грозный-информ"

## САЙДМАГОМЕД УСМАНОВ ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ С РУКОВОДИТЕЛЯМИ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В рамках Плана работы Департамента образования г. Аргун начальник ведомства Сайдмагомед Усманов провёл совещание с руководителями общеобразовательных организаций городского округа, сообщает пресс-служба Департамента образования. В ходе совещания были подведены итоги первого полугодия и определены задачи на второе полугодие 2023/2024 учебного года. В частности, были представлены результаты анализа предметных олимпиад школьников и пробных ЕГЭ, проведенных в конце 2023 года, результаты реализации проекта «ПроДвижение», выявленные по итогам комплексной диагностики качества подготовки обучающихся 4-х классов. Также руководитель ведом-

ства напомнил о необходимости усиленного контроля в учреждениях за качеством использования электронных классных журналов, интерактивного оборудования и ведением сайтов в соответствии с требованиями Росбрнадзора.

«Наша основная задача заключается в том, чтобы общеобразовательные организации нашего округа соответствовали всем современным требованиям и способствовали улучшению качества образовательного процесса. Мы должны приложить все усилия, чтобы были созданы комфортные и современные условия для учебно-воспитательного процесса наших детей», - отметил руководитель Департамента образования.

## Поздравление мэра города

СОБЫТИЯ



НОВОСТИ

ARGUN



**ПОЗДРАВЛЯЮ  
С ПОБЕДОЙ В КОНКУРСЕ!**

Мэр города Аргун Илес Масаев разместил пост на своем Телеграм-канале: «Хочу поздравить дорогого БРАТА, мэра Грозного Хас-Магомеда Кадырова с победой во Всероссийской муниципальной премии «Служение» в номинации «Новые технологии — новые возможности!» Город Грозный представил проект «Цифровая трансформация дорожного хозяйства и транспорта в «умном городе». В рамках этого проекта в столице уже успешно внедрены некоторые цифровые решения, благодаря которым повысилась безопасность на дорогах, уменьшилось количество ДТП, а также улучшилась экология. Этот проект и был признан лучшим в своей номинации. Всероссийская муниципальная премия "Служение" проводится по поручению Президента РФ в целях выявления и награждения выдающихся муниципальных команд, чей вклад помог в повышении качества жизни граждан и развитии муниципального образования. Дала тӀаьхье беркате йойла!»



## Захарова жестко ответила на слова Макрона о недопустимости победы России

Победа России в военной операции не зависит от чьего-либо позволения, заявила официальный представитель российского МИДа Мария Захарова. Об этом сообщает РБК.

Так она ответила на слова французского президента Эмманюэля Макрона о недопустимости победы Москвы в украинском конфликте.

«Что касается победы, то она от "позволения" Макрона или кого-либо еще не зависит — Россия сделает то, о чем заявила», — написала Захарова в телеграм-канале.

Она также попросила французского президента поделиться копией «правил международного порядка», которые, по его словам, будут нарушены в случае победы России. В ходе пресс-конференции Макрон подчеркнул необходимость построения «более сильной Европы, которая знает, как защитить себя, и не зависит от других». Президент также объявил о поставке 40 ракет большой дальности класса «воздух — воздух» SCALP, «нескольких сотен бомб» и самоходных артиллерийских установок

ИА "Грозный-информ"

## ВС России уничтожили пункт дислокации иностранных боевиков в Харькове

Российские войска высокоточным ударом уничтожили пункт временной дислокации иностранных наемников в Харькове, следует из сообщения Министерства обороны.

"Вечером 16 января Вооруженными силами России нанесен высокоточный удар по пункту временной дислокации иностранных боевиков в городе Харьков, основу которых составляли французские наемники", — заявило ведомство.

Отмечается, что в результате атаки удалось ликвидировать более 60 наемников, свыше 20 доставили в медучреждения. Здание, где они находились, оказалось полностью разрушено.

ИА "Грозный-информ"

## ● В ГОРОДСКОЙ ПРОКУРАТУРЕ

### Житель республики предстанет перед судом за хранение наркотических средств в крупном размере

Заместителем прокурора города Аргуна Яхьяевым Мухаммедом Али по результатам изучения уголовного дела, возбужденного по ч. 2 ст. 228 УК РФ (незаконное приобретение, хранение без цели сбыта наркотических средств, совершенные в крупном размере) принято решение об утверждении обвинительного заключения и направлении уголовного дела в суд для рассмотрения по существу. Установлено, что Магомед А., находясь по ул. А. Кадырова с. Чечен-Аул, в период времени с июня по ноябрь 2023 года, приобрел и хранил для личного употребления наркотическое средство – каннабис (мари-

хуану), массой в высушенном виде 124,8 гр., которые были изъяты в ходе личного досмотра сотрудниками полиции.

В отношении Магомеда А. избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Уголовное дело для рассмотрения по существу направлено в Шалинский городской суд.

Уголовным законом за совершении данного преступления предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 10 лет со штрафом до пятисот тысяч рублей.

**М.А.У. ЯХЬЯЕВ, заместитель прокурора города юрист 1 класса**

### Судом вынесено частное определение

Шалинским городским судом с участием помощника прокурора г. Аргуна рассмотрено гражданское дело по заявлению Валида В. о признании его матери недееспособной.

Как установлено в судебном заседании мать заявителя страдает психическим расстройством, что подтверждается судебно-психиатрической экспертизой и другими доказательствами по делу.

Указанное послужило основанием для признания ее недееспособной и установления над ней опеки.

Вместе с тем органом опеки и попечительства вопреки требованиям закона полномочия по выявлению и учету граждан, нуждающихся в установлении опеки, а также обращению в суд с заявлением в защиту интересов недееспособного не были реализованы.

По этим основаниям суд по ходатайству прокурора вынес в адрес руководителя Департамента образования г. Аргун частное определение, в котором указал на допущенные органом опеки и попечительства нарушения закона.

### Выявлены нарушения в сфере социальной защиты инвалидов в РФ и трудового законодательства

Прокуратурой города в одном из дошкольных образовательных учреждений (далее – Учреждение) проведена проверка соблюдения требований социальной защиты инвалидов и исполнения норм трудового законодательства.

Установлено, что за декабрь 2023 года 13 работникам Учреждения не выданы расчетные листки, информирующие о составных частях заработной платы.

Кроме того, в трудовом договоре работника, состоящего в должности помощника воспитателя, одновременно являющегося инвалидом II группы вопреки указанного законодательства установлено рабочее время не более 40 часов в неделю, а также определен ежегодный

отпуск продолжительностью 28 календарных дней.

В нарушение требований в области охраны труда, персоналу Учреждения, в том числе по уборке служебных помещений выдача специальной одежды, смывающих и обезвреживающих средств, согласно положениям Типовых норм, надлежащим образом не обеспечена. Кроме того, целевой и внеплановые инструктажи по охране труда с работниками проводятся реже установленного законом срока.

В этой связи прокуратурой города в адрес руководителя Учреждения внесено представление об устранении нарушений закона.

Рассмотрение внесенного акта находится на контроле.

### Изменения в Налоговом Кодексе РФ

С 1 января 2024 года физические лица, получающие доходы в виде региональных и муниципальных грантов, премий, подарков в денежной или натуральной форме, освобождены от уплаты НДФЛ

Изменения в Налоговый Кодекс Российской Федерации регламентируют следующее.

Так, не подлежат налогообложению в том числе доходы в виде грантов, премий, призов и (или) подарков в денежной и (или) натуральной формах по результатам участия в соревнованиях, конкурсах, иных мероприятиях, перечень которых утвержден высшим исполнительным органом субъекта РФ или решением представительного органа муниципального образования, в виде оплаты стоимости проезда к месту проведения таких соревнований, конкурсов, иных мероприятий и обратно, питания (за исключением стоимости питания в сумме, превышающей размеры суточных, предусмотренные пунктом 1 статьи 217 НК РФ) и предоставления помещения во временное пользование, полученные налогоплательщи-

ком за счет средств бюджетов субъектов РФ и (или) местных бюджетов.

Также освобождены от налогообложения доходы в виде единовременного денежного поощрения, полученные налогоплательщиками в соответствии с Указом Президента РФ от 13 мая 2008 года № 775 «Об учреждении ордена «Родительская слава», Указом Президента РФ от 15 августа 2022 года № 558 «О некоторых вопросах совершенствования государственной наградной системы Российской Федерации».

Предусматривается, что внесенные изменения распространяются на доходы, полученные с 1 января 2023 года.

**Р.Б.-М. ХАЛИМОВ, Заместитель прокурора г.Аргуна юрист 1 класса**

## Итоги шестого фестиваля-конкурса «Орфей»

В Грозном состоялся очередной международный фестиваль-конкурс вокального искусства "Орфей", посвященный памяти Народного артиста СССР, мега-звезды Муслима Магомаева.

Нынешний был уже 6-й по счету. А первый "Орфей" прошел в 2018 году. Он получился очень интересным, зрелищным и с тех пор стал ежегодным. Фестиваль-конкурс памяти Муслима Магомаева пользуется популярностью не только в России, но и за рубежом, так как представляет собой настоящий праздник искусства и дружбы народов.

Автором этого удачного проекта является директор Чеченского государственного колледжа культуры и искусств имени Вахи Татаева Анжелика Ахъядовна Зубайраева, Заслуженный работник культуры Российской Федерации, Заслуженный деятель искусств Чеченской Республики.

Работу над проектом она начала с согласования идеи с Тамарой Синявской, вдовой легендарного певца, в недавнем прошлом примаой Большого театра, а ныне – заведующей кафедрой вокального искусства ГИТИСА (Государственный институт театрального искусства). Получив ее согласие и поддержку министерств культуры России и Чеченской Республики, энергично, со знанием дела она взялась реализовывать свою инициативу. И добилась успеха! Впрочем, у Анжелики Ахъядовны по-другому и не бывает. Обладая хорошим образованием (дипломы музыкального училища, филологического и экономического факультетов университета), сильным, целеустремленным характером и талантом организатора, она всегда добивается поставленной цели.

Лишним свидетельством тому стал последний 6-й фестиваль- конкурс.

Его героями, наряду с участниками, стали 2 человека, имеющие непосредственное отношение к нему. И это стало приятным сюрпризом и для виновников торжества, и для публики.

Произошло это на торжественном закрытии фестиваля. Поначалу итоговое мероприятие проходило по традиционному сценарию: церемония награждения победителей конкурса, теплые напутствия от членов жюри в адрес участников, ответные слова благодарности организаторам за замечательный праздник и гостеприимство. А в финале героями дня стали Анжелика Зубайраева и председатель жюри Сергей Шеремет. Оба удостоились почетных правительственных наград. Министр культуры ЧР Муса Магомедович Дадаев в торжественной обстановке на сцене красивейшего зала филармонии вручил звание Заслуженного работника культуры Российской Федерации Анжелике Зубайраевой. А Сергей Шеремет получил в награду от Главы ЧР медаль "За заслуги перед Чеченской Республикой".

Зрительный зал, большинство которого составляли работники культуры, поддержал это чествование дружными одобрительными аплодисментами.

Гость из Москвы, взволнованный таким вниманием и подарком руководства республики, подошел к микрофону. После теплых слов благодарности он сказал, что ему приятно бывать в Грозном, куда приезжал много раз:

– Я рад, что благодаря моему первому студенту Дени Зубайраеву и его замечательной маме Анжелике Ахъядовне, которую очень уважаю, я ближе узнал чеченский народ, можно сказать,

породнился с ним. Счастлив получить почетную награду от Главы республики, благодарен за высокую оценку моего скромного труда. Об отношении к республике, к чеченскому народу могу сказать словами: "Если бы пришлось заново родиться, хотел бы родиться чеченцем. Я от души желаю Чеченской Республике процветания!"

Зрительный зал горячими аплодисментами выразил признательность Сергею Владимировичу за чистосердечность и дружбу.

Надо отметить, что круг друзей ЧР пополнил очень достойный человек. Чтобы это понять, достаточно назвать его регалии.

С. В. Шеремет – Заслуженный артист Украины (он уроженец, как и И.Кобзон, Донецкой области), лауреат международных конкурсов, солист Московского театра "Новая опера" им. Е. Колобова, доцент кафедры "Вокальное искусство" Российского института театрального искусства (ГИТИС), доцент Академии хорового искусства им. В. Попова.

И произошло это ценное приобретение благодаря матери и сыну Зубайраевых. Анжелика Ахъядовна воспитала хорошего сына, который стал прилежным студентом, сумевшим примерной учебой и поведением заработать уважение педагога.

Сергей Владимирович очень тепло отзывается о своем выпускнике, продолжает его всячески опекать, всегда рекомендует включать его в концерты на торжественном открытии, а также закрытии фестиваля, с радостью наблюдая за творческим ростом своего выпускника, который ныне является преподавателем вокала в ЧГККУ им. В. Татаева.

А Анжелика Зубайраева, получившая из рук министра почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ», в представлении не нуждается. Она широко известна не только в своей республике, но и за ее пределами. Достаточно сказать, что она с нуля создала единственную в ЧР музыкальную школу для одаренных детей им. Муслима Магомаева, которая через 4 года стала победителем всероссийского конкурса миккультулы РФ и вошла в почетный список 50 лучших детских школ искусств.

Очередная награда является подтверждением выдающегося вклада Анжелики Ахъядовны в развитие культурной сферы Чеченской Республики и признанием самоотверженного труда, посвященного развитию творческого потенциала подрастающего поколения.

Ее вклад не ограничивается только образовательным процессом. Анжелика Зубайраева активно участвует в культурных и общественных мероприятиях, является организатором множества конкурсов и фестивалей, тем самым способствуя расцвету искусства и творчества в регионе.

Вот почему все, кто знает директора ЧГККИ, с большой радостью восприняли новость о награждении Анжелики Зубайраевой российским званием. "Заслуженно! – нелегким многолетним плодотворным трудом".

Кстати, в ЧР более 4000 работников сферы культуры. Лучшие из них поощрены наградами республиканского значения. А российского уровня награды достаются только избранным. Приятно, когда они находят своих героев!

**Асет МУРТАЗАЛИЕВА**

## РЕШЕНИЕ

26.12.2023

г. Аргун

№ 63

**Об утверждении Положения о порядке признания и списания безнадежной к взысканию задолженности по арендной плате за имущество и земельные участки, находящиеся в муниципальной собственности, и земельные участки, право распоряжения которыми предоставлено муниципальному образованию город Аргун**

В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», Федеральным законом от 2 октября 2007 года № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» и статьями 407-419 Гражданского кодекса Российской Федерации, в целях обоснования и правомерного списания образовавшейся по различным причинам задолженности за использование муниципального имущества и

земельных участков, руководствуясь Уставом муниципального образования городской округ город Аргун, Совет депутатов г. Аргун

### РЕШИЛ:

1. Утвердить Положение о порядке признания и списания безнадежной к взысканию задолженности по арендной плате за имущество и земельные участки, находящиеся в муниципальной собственности, а также земельные участки, право распоряжения которыми предоставлено муниципальному образованию город Аргун согласно приложению.

2. Настоящее решение подлежит опубликованию в городской газете «Аргун» и обнародованию в средствах массовой информации.

3. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

**Глава города Аргун**

**И.З. АЮБОВ**

## ● НОВОСТИ

**В с. Бердыкель построят мечеть**

Мэр города Аргун Илес Масаев на своем Телеграм-канале разместил пост: «В с. Бердыкель городского округа г. Аргун дан старт строительству центральной мечети. Работа была начата по поручению дорогого БРАТА Главы ЧР Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова. Мечеть рассчитана на 2000 мест и будет оборудована всем необходимым для молящихся. Расходы на строительство взял на себя Региональный общественный фонд им. Первого Президента ЧР Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова (Дала глзот к'юбалдойла цуьнан!). От имени всех жи-

телей городского округа город Аргун и себя лично выражаю благодарность Главе ЧР Рамзану Ахматовичу и Президенту Регионального общественного фонд им. Первого Президента ЧР Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова Аймани Несиевне за создание благоприятных условий для верующих. В нашем городском округе, относящемся к сектору №2, который курирует Председатель Парламента ЧР Магомед Даудов, работа по строительству и благоустройству территорий ведется на постоянной основе. Дала тлаьхье беркате йойла!»

**ОБУЧАЮЩИЕСЯ 9-Х КЛАССОВ НАПИСАЛИ РЕГИОНАЛЬНУЮ ДИАГНОСТИЧЕСКУЮ РАБОТУ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ**

В общеобразовательных организациях городского округа город Аргун прошла региональная диагностическая работа для обучающихся 9-х классов по обществознанию. Данная диагностическая работа проводилась в соответствии с приказом Министерства образования и науки Чеченской Республики «Об утверждении Плана мероприятий (дорожной карты) по повышению качества результатов ГИА обучающихся общеобразовательных организаций Чеченской Республики в 2023/2024 учебном году» от 11.08.2023 года № 1046-п. Цель мероприятия - опре-

деление уровня готовности обучающихся к государственной итоговой аттестации в форме ОГЭ, а также устранение выявленных пробелов в процессе повторения материала.

«Данные диагностические работы представляют собой составную часть школьной системы оценки качества образования. Они необходимы в первую очередь обучающимся, чтобы те смогли проверить свои знания, определить уровень подготовленности, выявить пробелы в знаниях», – отметил начальник Департамента образования города Аргун Сайдмагомед Усманов.

**ПРОШЛА ОЛИМПИАДА ПО ЧЕЧЕНСКОМУ ЯЗЫКУ И ЛИТЕРАТУРЕ**

Накануне на базе Института чеченского языка прошел региональный этап Всероссийской олимпиады школьников – 2024 по предметам: «чеченский язык» и «чеченская литература», в котором приняли участие 6 обучающихся городского округа город Аргун. Данный этап олимпиады проводился в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 ноября 2020 года № 678, в целях выявления творческих способностей учащихся, развития их интереса к научной

деятельности, создания необходимых условий для поддержки одаренных детей.

«Олимпиада – это не только глубокие знания предмета, но и умение сосредоточиться, собраться и своеобразная проверка характера, она нацелена на выявление мотивированных обучающихся, проявляющих особые способности к предмету, обладающие наиболее высоким уровнем знаний и умений, стремящихся к активному участию в жизни общества», – отметил начальник Департамента образования Сайдмагомед Усманов.

Подготовила к печати  
Х. АХМАДОВА

## ● ИМЕНИТЫЕ ВРАЧИ

**Памяти выдающегося врача**

**К 90-летию со дня рождения Шерпудина Амировича Алиева, первого профессора медицины из чеченцев**



«Когда больные впервые увидели в перевязочной комнате Шерпудина Алиева, они отнеслись к нему с явным недоверием. Но шли часы, и они наблюдали, как легко и ловко студент школы делает сложные перевязки, как чутко относится он к больному. Недоверие исчезло. ...Он — отличник. Закончив скоро фельдшерское отделение школы, он будет самостоятельно работать на ответственном посту, беречь жизнь советского человека, советского бойца». Так писала газета «Грозненский рабочий» 20 декабря 1941 года в очерке «Новые кадры медицинских работников» о будущем знаменитом враче.

Заслуженный деятель науки Чечено-Ингушской АССР, доктор медицинских наук, профессор Шерпудин Амирович Алиев родился 3 июля 1927 года в старинном чеченском селении Чечен-аул Чеченской автономной области. Смысленный подросток в 14 лет с отличием оканчивает Чечено-Ингушскую республиканскую школу фельдшеров. На фронт его не взяли по малолетству, и тогда он стал добровольно работать в эвакогоспитале. Желание стать врачом привело его в Дагестанский медицинский институт, но его учебу в феврале 1944 года прервала бесчеловечная депортация вайнахов. В этот сложный период жизни спецпереселенцев Алиеву удается поступить для продолжения учебы в Киргизский медицинский институт в г. Фрунзе (ныне Бешкек). Что удивительно, звание врача и диплом с отличием он получает в день своего 21-летия – 3 июля 1948 года. В дальнейшем была работа в Ошской областной больнице Киргизской ССР, где он вырос от ординатора до заведующего хирургическим отделением. В эти сложные годы, замученные недугом и тяжелейшими условиями жизни спецпереселенцев, земляки шли к своему врачу, к «Чечнар Шерпудину» («ночки лор»), и всегда получали необходимую медицинскую помощь, заботу и внимание.

В 1956 году Ш.А. Алиев поступает в аспирантуру КирГМИ и спустя три года 7 декабря 1959 года успешно защищает кандидатскую диссертацию. В истории чеченцев это была первая ласточка, это было историческое событие, имевшее большое значение для будущего поколения медиков из числа чеченцев.

После успешной защиты диссертации доктор Алиев, который шестнадцать лет не был на любимой родине, вернулся в Чечено-Ингушетию и в 1960-1962 гг. был главным хирургом Минздрава республики и одновременно заведующим 1-м хирургическим отделением Грозненской городской больницы № 1. В этот период Ш.А. Алиев много сил и энергии отдает делу организации хирургической помощи населению, часто оперирует особенно сложных тяжелых больных, оказывает консультативную помощь в больницах республики. Люди со всей республики шли к нему, верили в него, и для каждого из них он находил слова утешения.

Однако не в характере Шерпудина Амировича было останавливаться на достигнутом. Для продолжения научной работы он возвращается в г. Фрунзе, где в КирГМИ проходит путь от старшего научного сотрудника научно-исследовательской лаборатории до профессора кафедры факультетской хирургии, а в 1969 году избирается и заведующим кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии. В эти годы Ш.А. Алиев продолжает заниматься проблемой ожогового шока, требующей глубокого, компетентного анализа и исследования. Были поставлены сотни экспериментов по изучению механизма и динамики ожогового шока, а также вопросов терапии. Итогом

этой работы явилась успешная защита 15 мая 1967 года в г. Фрунзе Киргизской ССР докторской диссертации на тему «Особенности возникновения, течения и лечения ожогового шока в условиях жаркого климата Средней Азии». Следует отметить, что все годы его научной деятельности в КирГМИ, на становление ученого огромное влияние оказали учителя: профессора М.Е. Фридман, Г.Л. Френкель и другие.

В конце 1972 года доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии КирГМИ отзывают в Чечено-Ингушетию. В письме на имя ректора было отмечено: «Совет Министров Чечено-Ингушской АССР, выражая глубокую благодарность профессорско-преподавательскому составу и общественным организациям Вашего института за подготовку первого доктора медицинских наук из чеченцев и ингушей профессора Алиева Ш.А., просит отпустить его в Чечено-Ингушскую АССР для ответственной научно-педагогической работы в Чечено-Ингушском государственном университете».

Однако планируемый медицинский факультет в ЧИГУ открыт не был, это случилось лишь в 1990 году, через год после смерти ученого. В 1973 году профессор Ш.А. Алиев был избран по конкурсу заведующим кафедрой анатомии и физиологии человека и животных, позже и деканом биолого-химического факультета. Некоторое время, по совместительству, заведовал 2-м хирургическим отделением больницы скорой медицинской помощи г. Грозный. Являлся внештатным консультантом-хирургом Минздрава ЧИАССР.

Профессор Ш.А. Алиев в совершенстве знал хирургическую патологию, был авторитетом в этой области. За годы хирургической активности провел тысячи сложнейших операций, переживая за каждого больного, постоянно внедрял в практику современные методы диагностики и лечения. Он самым достойным образом делал свое дело и соответственно благодарность и счастье исцеленного было безмерным. Недаром к нему съезжались больные со всей Чечено-Ингушетии и из соседних республик. У профессора Алиева, талантливого врача и учителя, учились, он был ярким примером самоотверженного труда врача.

Шерпудин Амирович был и талантливым педагогом, в его деятельности особое место занимал учебно-воспитательный процесс. Лекции и практические занятия профессора Алиева отличались яркостью формы и глубиной содержания. У студентов он был непререкаемым авторитетом, особенно у чеченской молодежи, юноши и девушки гордились «своим» профессором.

При огромной научной нагрузке и практической работе в больнице Ш.А. Алиев находил время для общественной деятельности. Он являлся руководителем Чечено-Ингушского комитета защиты мира, членом Советского комитета защиты мира. Был награжден почетной медалью «Борцу за мир». Его добросовестный и самоотверженный труд неоднократно поощрялся руководством и Киргизской ССР и Чечено-Ингушской АССР.

Годы депортации, огромные научные и профессиональные нагрузки сказались на здоровье Шерпудина Амировича. Сердце прекрасного человека и большого ученого, первого профессора медицины Чечено-Ингушетии перестало биться 12 октября 1989 года на 63-м году жизни. Ушел из жизни талантливый ученый и педагог, оставшийся в памяти многочисленных пациентов, коллег, студентов доктором, дарующим здоровье и знания.

Профессор Шерпудин Амирович Алиев пользовался заслуженным авторитетом и большим уважением со стороны всех, кто его знал, работал, общался с ним. Коллеги и друзья искренне любили Шерпудина Амировича, высоко ценили его человеческие и профессиональные качества. Он остался в памяти как первый чеченец, окончивший в тяжелейшие годы депортации, когда ссыльные думали только о хлебе насущном, не только медицинский институт, но и защитивший кандидатскую диссертацию, а позже и докторскую.

К большому сожалению, многое из намеченного энергичным и жизнерадостным Человеком с большой буквы, умным и профессиональным педагогом и врачом осталось неисполненным. Он очень рано ушел из жизни, просто не успел. Благодаря одному из намеченных им дел наша республика получает ежегодно сотни своих врачей, у нас есть свой Медицинский институт при ЧГУ.

Великий писатель и врач А.П. Чехов говорил: «Желание служить общему благу должно непременно быть потребностью души, условием личного счастья». И это желание служить своему народу было счастьем нашего первого профессора медицины Шерпудина Амировича Алиева.

Таус АХМАДОВ,  
доктор медицинских наук, профессор ЧГУ  
2017 год

● ЛИЧНОСТЬ В ИСТОРИИ

# АЛИБЕК-ХАДЖИ ЗАНДАКСКИЙ – ПОСЛЕДНИЙ

Алибек-Хаджи Зандакский (1850 -1878) — IV имам Северного Кавказа, военный и религиозный лидер XIX века, инициатор и руководитель восстания (1877-1878) в Чечне и Дагестане.

Алибек-Хаджи Алдамов был самым молодым имамом Чечни и Дагестана за всю историю имамата. Он занял достойное место в истории борьбы народов Северного Кавказа за свою независимость. Алибек — выходец из довольно знатного рода Алдамовых, живших в ауле Симсир Зандакского общества Ножай-Юртовского района. В семье Алдамовых было 5 братьев. Все они стали активными участниками восстания. Дядей Алибек-Хаджи был авторитетный богослов, известный эвлия-аь Гази-Хаджи Зандакский. А царский генерал Орцу Чермоев приходился близким родственником его матери.

Дочь видного религиозного и политического деятеля Северного Кавказа XIX века Гази-Хаджи Зандакского Теа (Тоита), не успев еще выйти замуж, стала бок о бок со своими братьями на газават под руководством двоюродного брата Алибека-Хаджи Алдамова. Она погибла в сражении в окрестностях с. Симсара в октябре 1877 года и там же похоронена. Ее могилу — «Теи каш» — знают все от мала до велика. Она стала чеченской национальной героиней, имя и подвиг которой должны знать и помнить потомки. По информации жителя с.Симсара Абдулы Минкаилова, 1957 года рождения, в 4-5 км к югу от с.Симсара, на месте гибели Теи, находится ее могила-зиярт. Благодарные жители села установили ограду и чурт с надписью: «Геза-Хьяьжин йо1 Тоита (Теи), длакхелхина 1877 шарахь имам 1аьлбиг-Хьяьжин гъазотехь. Дала гъазот къобалдойла хьан, сийлахь нохчийн йо1 Тоита (Теи)»! (1860-1877ш.). Жители разных районов Чечни и соседних республик совершают паломничество к могиле Теи, дочери известного эвлия-аь Гази-Хаджи Зандакского, погибшей за свободу и независимость чеченского народа от царского колониального гнета.

После начала Русско-турецкой войны 1877—1878 годов Алибек-Хаджи Алдамов возглавил антироссийское восстание с целью добиться независимости Чечни от России. Накануне он был провозглашен имамом Чечни.

Значительное внимание было уделено изучению проблемы национально-освободительного движения горцев во второй половине XIX в. и колониальной политике царской России на Кавказе в советской отечественной историографии, которую можно разделить на несколько периодов. Одним из первых представителей отечественной историографии этого периода, обратившим внимание на вопросы политики Российской империи на Северном Кавказе, был академик М.Н. Покровский. Он осветил сущность реакционной политики царизма в регионе. Обличая колониальную политику самодержавия на национальных окраинах, ученый

показал неизбежность народно-освободительного движения.

В историческом очерке из арабских записок Раасы Гайтукаева сказано о том, что он учился вместе с Алибеком-Хаджи и когда тот объявил себя имамом, Рааса стал его кадием и принимал участие в боях во имя газавата.

В данном контексте явно чувствуется смысловая некорректность, допущенная при переводе текста с арабского языка, относительно того, что Алибек-Хаджи объявил себя имамом.

А вот как происходило на самом деле избрание Алибека-Хаджи имамом со ссылкой на достоверные источники пишет Абузар Айдамиров в своем историческом романе «Молния в горах».

— Народная борьба требует единства и строжайшей дисциплины. Только тогда мы можем надеяться на успех. То и другое невозможно, если во главе нас не будет умный, смелый, стойкий, справедливый человек с железной рукой.

И это еще не все. Он должен быть, во-первых, гуманным, чтобы заступиться за бедных, обездоленных, слабых, во-вторых, он должен быть суровым, чтобы карать врагов народа и предателей. Он должен быть со светлым умом и знаниями, чтобы разгадывать хитрости наших врагов и постигать их тайны. Он должен быть красноречивым, чтобы находить путь к сердцам людей, вести их за собой. Также должен быть искусным воином, чтобы в бою показывать пример мужества и отваги. Нас здесь шестьдесят один человек. Выберем того, кого вы хотите.

Люди не стали задумываться. Со всех сторон послышалось имя Алибека.

— Алибек-хаджи, сын Алдама!  
— Он смел и отважен!  
— В его голове и ум, и знания!  
— У него чистое, доброе сердце!  
— Выберем Алибека-хаджи!

Алибек, прищпорив коня, выехал на середину круга. О, как тяжел этот миг, когда внезапно ложится на твои плечи непосильная ответственность! Ему показалось, что его голова вся вошла в плечи. На мгновение дрогнуло его мужественное сердце. Но все это продолжалось лишь мгновение.

— Братья! — поднял он руку. Я глубоко признателен вам за оказанное доверие. Как я был бы рад быть вашим вождем, если бы я заслужил сотую долю тех похвал, которыми вы одарили меня. Но я не тот, кем вам хотелось бы меня видеть. Для нашего сложного, трудного дела нужен вождь с громким именем, которого почитают в нашем крае и за его пределами. Я человек безвестный, не только в Чечне, даже в Нохчмахе. Такой же, как любой из вас. К тому же и молод. Я предлагаю избрать имамом вот этого Солтамурада, сына Солумгеры или Умма-хаджи, сына Дуи. Мы все хорошо знаем их обоих. Оба были знаменитыми соратниками Бойсангура. Знают военное дело, закалены в боях и трудностях. Их имена известны в Чечне и за ее пределами, толь-

ко они достойны быть вождями нашего движения.

На шходе, за исключением десятка человек, участвовала в основном молодежь от двадцати до тридцати лет. Из старших только двое-трое поддержали Алибека, а остальные молчали. Среди молодых прокатился ропот протеста.

— Позвольте мне пару слов, — вышел вперед Дада, сын Залмы. Если прислушаться к воле большинства присутствующих здесь, то имамство надо возложить на Алибека-хаджи. И Солтамурад, и Умма-хаджи, как мы знаем, мужчины хоть куда. Но они оба уже стары. Им трудно будет руководить нашим делом. Нынешнее время уже не то. Поэтому имама мы должны избрать из молодых.

— Верно, Дада!  
— Лучше Алибека нет среди нас никого!

Солтамурад поднял руку: — В таком случае я буду называть по очереди каждого из вас. И каждый пусть во всеулышание выскажет свое мнение об избрании имамом Алибека-хаджи, сына Алдама.

Губха!  
— Одобряю.  
— Гурко!  
— Согласен.  
— Тозурка!  
— Согласен...

Назвав поочередно имена пятидесяти девяти мужчин и не услышав возражения, Солтамурад подошел к знамени, выдернул древко, поднес его к Алибеку.

— Шестьдесят векил — (представитель, посланец, делегат) аулов Нохчмаха и верховьев Аргуна, от своего имени и от имени своих аулов чистосердечно и единодушно возлагают на тебя имамство, Алибек-хаджи, сын Алдама. По воле этих людей, именем мужчин, женщин и детей, которые у себя дома ждут исхода совета, я вручаю тебе это знамя начатого правого дела, дела свободы...

Алибек взял знамя, развернул обеими руками и сжал его древко. Ветер легко всколыхнул при свете костра двухметровое



АЛИБЕК-ХАДЖИ АЛДАМОВ

полотнище.

Потом к Алибеку подошли Губха и Гурко, один вручил ему украшенную серебром саблю, а второй накинул на плечи белую бурку.

Когда прошел этот торжественный момент, Алибек выехал в круг и прошелся взглядом по лицам собравшихся.

— Братья! — Голос его уже прозвучал тверже и суровее. — Вам, представителям аулов, показалось, что я умнее, храбрее, образованнее всех вас. Хотя я далеко не тот, каким вы представляете, вы все-таки избрали меня имамом. Я подчинился вашей воле, хотя не считаю себя ни на волосок лучше любого из вас. Принял ваше предложение ради дела свободы нашего народа. Его мы начали, и пути назад для нас отрезаны. Потому, с вашего позволения, я приступаю к выполнению возложенных на меня обязанностей...

Приветствуя молодого вождя, люди дали залпы в воздух, и его эхо прокатилось по лесам и горам.

Во главе горцев стал 27-летний чеченец Алибек-Хаджи, который духовенством был провозглашен имамом Чечни.

— В 1876 году (1294 арабского летоисчисления, в месяц Рабиал-Аввал первого дня, в ночь под понедельник) Алибек-Хаджи собрал своих единомышленников в местечке «Савраган» и решил провести с ними тайное совещание.

Алибек-Хаджи внес на обсуждение вопрос о том, что царь Александр после взятия в плен имама Шамиля начал оказывать давление на мусульманскую религию, на шариат и вообще на чеченцев. Было запрещено зикристам громко исполнять религиозные обряды своей секты; носить чалмы и халаты, присвоенные хаджиям — бывшим на паломничестве в Мекке на поклонении гробу Магомета; при молениях Аллаху о ниспослании дождя собирать всякие собрания.

Алибек-Хаджи в самой резкой форме обрисовал перед собравшимися тот гнет и произвол,

которые царская власть сеяла среди чеченцев. Возмущенные таким рабским положением, собравшиеся решили начать освободительное движение. Ровно через две недели Алибек-Хаджи, собрав своих мюридов, расположился на кургане, на краю села Гендерген.

Узнав об этом, жители из окружных аулов начали стекаться к нему целыми группами. Когда набралось много людей приверженцев Алибека-Хаджи, он вместе с ними выехал в село Зандак. Оттуда он поехал в село Гендерген, где, заручившись согласием населения примкнуть к движению, взял с них клятву на верность. Дальше Алибек-Хаджи отправился в село Рагон-Каж, а оттуда вместе со своими последователями отправился в Ножай-Юрт.

Узнав о том, что Алибек-Хаджи едет в Ножай-Юрт, начальник участка «Парцанк» срочно выехал из этого аула в Хасав-Юрт. Прибыв в Ножай-Юрт, Алибек-Хаджи первым делом приказал сжечь ставку начальника участка.

На второй день он со своими людьми направился по аулам, расположенным вдоль реки Аксай, где вербовал сторонников своего движения, и добрался дальше до аула Центорой. Здесь вокруг него сплотилось очень много людей, готовых следовать за ним. С этими людьми имам выехал в село Гордалой. Узнав о приближении Алибека-Хаджи к Чеберлою, начальник этого участка Чумака сбежал в Ведено. Имам приказал сжечь как ставку пристава Чумака, так и дела его, а сам выехал ночевать в село Хашта-Мохк. Оттуда он поехал в село Куьйран-бен («Гнездо коршуна»).

Через некоторое время Алибек-Хаджи со своим отрядом выехал в сторону Жугурта и расположился на поляне, недалеко от этого селения. С этого привала Алибек-Хаджи разослал по селам воззвания с извещением о том, что он готовит освободительное движение и с призывом присоединиться к нему. Благодаря этому призыву в распоряжение Алибека-Хаджи прибыло много чеченцев.

Пока имам готовился двинуться дальше, он узнал, что князь Эристов, являющийся начальником Грозненского гарнизона, со своими войсками идет через село Майртуп с целью начать военные действия против него, но остановился на привал у речки Хумьк.

Когда войска Алибека-Хаджи двинулись по направлению стоянки князя Эристова, то войска последнего открыто подняли пушечную пальбу против повстанцев, однако не причинившую им вреда. Конная часть Алибека-Хаджи, а за ним и пехота ринулась в атаку, и здесь произошло крупное сражение, в результате которого были большие потери с обеих сторон.

Неожиданные и частые налеты Алибека-Хаджи принудили противника сняться с места и они, переправившись через речку Хулак, двинулись

# ИМАМ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

к западу и, присоединившись с главными силами, остались там на ночь. Небывало сильный дождь временно приостановил наступление. Князь Эрстов жил в это время на мельнице. Алибек-Хаджи со своими людьми переехал в село Жугурта, где пробыл двое суток. Дождь, не переставая, лил в течение двух суток. Когда дождь перестал, Алибек-Хаджи выехал в Хасав-Юрт, где пробыл сутки, дальше он двинулся в село Бачи-Юрт. Посещение разных аулов Алибек-Хаджи связывал с целью склонить население на свою сторону. Эта задача ему удавалась, ибо народ чувствовал гнет царских колонизаторов.

Таким образом, Алибек-Хаджи объехал аулы: Илсхан-Юрт, Майртуп, Курчалой, Гельдаген и Цапан-Юрт. Желая прикнуться к его движению он принуждал скрепить свое согласие каким-нибудь строгим обетом.

После объезда этих аулов Алибек-Хаджи со своими людьми расположился на ночлег недалеко от села Сержень-Юрт. Утром он двинулся в Шали с целью склонить население и этого села на свою сторону. Когда Алибек-Хаджи со своим отрядом прибыл в Шали, то он сразу почувствовал к себе враждебное отношение со стороны местных жителей, также узнал, что шалинцы при помощи конных казачьих частей решили противостоять ему.

Произошло сражение. Алибек-Хаджи, рассчитав, что с его малочисленным отрядом ему не удастся победить, отступил из этого села. Узнав об отступлении из Шали Алибека-Хаджи, жители ближайшего села Авгурры также начали преследовать отступающих. Алибек-Хаджи принял решение двинуться в горный аул Гуни, где пробыл двое суток. За это время он узнал, что плоскостные чеченцы не расположены к нему и могут предать в случае чего. Обсудив сложившуюся ситуацию, Алибек-Хаджи решил, что ему следует на время уехать в родной аул Симсара, что он и сделал. Симсара, хотя и являлся маленьким горным аулом, однако был со всех сторон защищен природными укреплениями: большим густым лесом и скалами. Все беглые дагестанцы и чеченцы стекались к Алибеку-Хаджи в этот аул и изъявляли готовность следовать за ним куда угодно.

В это время генерал Капказов с большим отрядом проехал по горной части Чечни, призывая народ к верноподданническим чувствам царю, и после продолжительного движения расположился на ночлег в Даттахе, откуда генерал направился со своим отрядом на Зандакскую территорию и дальше подошел к селу Симсара, где находился Алибек-Хаджи.

Здесь он начал сильный обстрел аула, но, не добившись желаемых результатов, отступил. После этого из Ведено выступил с многочисленным войском князь Авалов, который расположился недалеко от села Зандак, на участке частновладельца Ата.

Князь Авалов из окрестных

аулов задержал много чеченцев и объявил их заложниками. Затем он отрезал путь к селам Билта, Зандак, Беной. Выслив многих из этих аулов, он назначил над ними в качестве администратора полковника Пазилева.

Таким образом, оцепив все аулы, войско полковника Пазилева повело наступление на аул Симсара, где находился Алибек-Хаджи. Последний со своими бойцами начал отражать наступление. В конце концов наступление было отражено. В этом бою войскам полковника Пазилева было нанесено сильное поражение.

После этого случая через трое суток войско Авалова начало задерживать жителей из окрестных аулов, вместе с которыми он отступил к себе.

После отступления князя Авалова Алибек-Хаджи со своими людьми очутился в густом лесу, отрезанный от других населенных пунктов, причем пищей служило то, что тайком можно было доставить в лес. Открыто выйти из леса Алибек-Хаджи не решался, ибо не доверял жителям окрестных аулов. Те же из населения, которые сочувствовали движению Алибека-Хаджи, приходили к нему и высказывали свое сочувствие и солидарность в его выступлении против царских угнетателей.

Узнав о том, что Алибек-Хаджи со своими людьми скрывается в лесу, войско Авалова поставило охрану вокруг леса и сторожило все дороги, чтобы лишить всякой возможности доставлять Алибеку-Хаджи и его людям провизию.

В этом лесу Алибек-Хаджи со своими родственниками и войском пробыл в течение трех месяцев, испытывая голод и холод. Выбравшись оттуда с немногочисленным отрядом, Алибек-Хаджи расположился на горе под названием «Кужулк», сплошь покрытой густым лесом.

Князь Авалов, узнав о местопребывании Алибека-Хаджи, при многочисленном отряде двинулся к горе «Кужулк» и оцепил ее с одной стороны, а с другой стороны гору оцепил полковник Батьянов, имевший под своим предводительством много солдат.

Несмотря на то что он был окружен, Алибек-Хаджи, возложив свою судьбу на Аллаха, продолжал спокойно оставаться на горе. Через некоторое время князь Авалов и полковник Батьянов начали наступление, причем оно сопровождалось непрерывной пальбой из пушек и ружейными залпами.

Алибек-Хаджи пошел в контратаку. В результате этого боя он вышел победителем, причем со стороны осажденных было убито всего лишь два человека, а нападавшие понесли большие потери и отступили, а Алибек-Хаджи по-прежнему остался на горе. При отступлении полковнику Батьянову удалось взять в плен наиба Алибека-Хаджи Газурко.

Через некоторое время Алибек-Хаджи снялся с горы «Кужулк» и перебрался в аул Махкеты, причем проезжая мимо селения Хашт-Махка, он приказал сжечь дом и все

постройки, принадлежавшие начальнику участка Чумаку.

Князь Авалов, узнав, что Алибек-Хаджи перебрался в Махкеты, собрал большие силы и двинулся туда. Когда князь прибыл в этот аул, то узнал, что Алибек-Хаджи выехал оттуда. Обозленный этим обстоятельством, князь Авалов забрал много местных жителей в заложники с собой.

Когда Алибеку-Хаджи доложили, что князь Авалов с целью вступить с ним в бой приезжал в село Махкеты, то он срочно выехал туда и, заняв дорогу из села, стал ожидать отступления князя Авалова. И когда тот со своим отрядом и пленными выехал из села Махкеты, то наткнулся на отряд Алибека-Хаджи.

Произошло сражение. Отряд Авалова начал вымещать злобу на пленный и расстреливать их. Многие были убиты, а другие отделались ранениями. В результате войско Авалова потерпело большое поражение и окончательно было разбито отрядом Алибека-Хаджи.

Все оставшиеся в живых пленные были отбиты. Расправившись с князем Аваловым, Алибек-Хаджи вернулся со своим отрядом в село Махкеты. Страшно обесиленный князь Авалов не сделал больше попыток вступить в бой с Алибеком-Хаджи и вернулся в крепость Ведено.

Население аула Махкеты, опасаясь дальнейшего проживания в ауле и не видя никакого укрепления, которое могло бы воспрепятствовать наступлению неприятеля, перебралось в ближайший лес, где считало себя в безопасности.

Алибек-Хаджи же из селения Махкеты выехал в Шатой и Чеберлой, чтобы там завербовать сторонников своего движения и назначить в этих районах наибов. Когда через непродолжительное время Алибек-Хаджи с многочисленным отрядом выехал из районов Шатой и Чеберлоя в Центорой, то в пути он встретился с посланным из Константинополя сыном имама Шамиля Гази-Мухаммадом Абасом. Последний передал Алибеку-Хаджи кое-что по поручению сына Шамиля Гази-Мухаммада.

Пробыв в Центорое двое суток, Алибек-Хаджи выехал в Беной, предварительно сконцентрировав на горе под названием «Песочная вершина», недалеко от Ведено, довольно большое количество бойцов.

В Беное Алибек-Хаджи пробыл одни сутки и выехал в Саясан, откуда он отправился в село Гендарген, дальше – в Ножай-Юрт, затем – в Зандак. Во время его нахождения в селе Зандак, на гору «Песочная вершина», на которой расположилось войско Алибека-Хаджи, двинулось войско противника и начало наступление. Войско Алибека-Хаджи, учитывая, что «Песочная вершина» является выгодной позицией в стратегическом отношении, решило упорно защищать ее.

В этом сражении наиб Ахмед – сын Гойты – был убит. Противник, оставив на месте боя убитых и раненых, отступил.



На снимке: Могила Теи, дочери известного эвлияга Гази-Хаджи Зандакского, погибшей за свободу и независимость чеченского народа от царского колониального гнета.

Алибек-Хаджи выехал из Зандака на «Песочную вершину». После приезда Алибека-Хаджи царское войско и с ним дагестанцы, под предводительством полковника Дунгу-Магомы, направились к Эрсеню и расположились на высокой горе около данного села. Заняв позицию от Эрсеню до горы включительно около села Центорой, противники открыли бой. Приверженцы Алибека-Хаджи, учитывая численное превосходство наступающих, не стали воспрепятствовать им и располагаться на кургане «Кхеттачу-Корта» около села Центорой.

Русские, разбив палатки, расположились на этом кургане. Через непродолжительное время они с двумя пушками двинулись к кургану «Кхера-Па», недалеко от села Белгатой, на котором находилось войско Алибека-Хаджи, и решили вступить с ним в бой. Произошло сражение, но, учитывая превосходство сил противника, Алибек-Хаджи решил освободить «Песочную вершину» и выехать в свой аул Симсара.

Население аулов Белгатой и Дарго решило воспрепятствовать Алибеку-Хаджи пройти через их территорию. Узнав об этом, Алибек-Хаджи изменил маршрут. Обсудив свое безвыходное положение, он решил, что самым безопасным путем для него является речка Гумс, протекающая между аулом Эрсеню и курганом «Кхеттачу-Корта». Таким образом, двинулся по берегу этой реки и прибыл в село Гезанчу, где и расположился на ночь. Оттуда утром он выехал в Нижний Курчалой.

Далее он поехал в Малые Гордалы, переночевав здесь, на другой день выехал в Аллерой. Постепенно его сторонники начали от него отставать и в конце концов он остался с небольшой группой приверженцев, с которыми и расположился на кургане «Сожженный город» («Ягйина Гала»), недалеко от аула Энгеной. Через некоторое время Алибек-Хаджи покинул курган и выехал в Симсарский лес.

Русское войско, расположившееся после ухода Алибека-Хаджи на кургане «Кхеттачу-Корта», выступило оттуда и направилось в село Беной. Население этого аула было выселено русскими и распределено по другим селениям. Из Беноя русские направились в Зандак. С зандакцами они поступили также.

Вскоре после этого генерал Капказов с большим войском перед закатом солнца прибыл

в Беной, жители которого перед этим были выселены в другие аулы и расположились лагерем около этого селения. По распоряжению генерала войска разбили на части и начали мародерствовать, причем было предписано забирать пленных, а пытающихся скрываться – расстреливать.

Согласно этому распоряжению солдаты из части генерала Капказова дали полную волю своей жестокости: начали травить посевы, ломать кукурузу, отбирать у населения скот и резать его без нужды. В то же время, когда генерал Капказов находился с войском на краю селения Беной, из Хасав-Юрта выступило русское войско и расположилось на большом кургане около села Даттаха. Целью этого выступления было задержание Алибека-Хаджи.

Вскоре генерал Капказов со своим войском выехал к Симсарскому лесу и окружил лес так, что у Алибека-Хаджи не было никакого выхода. В этот момент, когда Алибек-Хаджи совершал намаз перед закатом солнца, дом его неожиданно был оцеплен. Совершенно спокойно завершив намаз, Алибек-Хаджи с обнаженной шашкой выскочил из комнаты. От неожиданного появления Алибека-Хаджи с обнаженной шашкой оцепившие его дом настолько опешили, что ему удалось скрыться. Узнав об этом, они направились к нему в дом, в надежде, что он все еще находится там.

Каждый встречный чеченец забирался в плен, а пытавшийся бежать застреливался на месте. В лесу произошло очень крупное сражение, в результате которого Алибеку-Хаджи с семьей и родственниками удалось спастись, причем люди его мало пострадали. Русское же войско понесло большие потери и отступило. При отступлении они подожгли дома жителей сел Зандак и Беной.

Алибек-Хаджи после того, когда ему удалось скрыться, из Симсарского леса с маленьким отрядом двинулся в дагестанский аул Сугур и Гази-Кумух с целью принудить жителей подчиниться ему. Узнав о том, что Алибек-Хаджи направился в Сугур, туда же пошел и Ума-Хаджи. Русское войско, к которому присоединились и дагестанцы, заняло все дороги и таким образом отрезали Алибеку-Хаджи и Ума-Хаджи пути к отступлению. Население аула Сугур обещало русским схватить их и передать им. Они задержали Ума-Хаджи с сыновьями и передали в распоряже-

(Окончание на 8-й стр.)

### Избирательный участок, участок референдума № 1

В границы избирательного участка входит территория города Аргун в следующих границах: ул. В. Чапаева, пер. В. Чапаева, ул. Вишневая, ул. Выгонная, ул. Железнодорожная от ул. Мельничная до ул. Новая четная с № 2

до № 38, нечетная с № 1 до № 29,

1-ый пер. Железнодорожный, 2-ой пер. Железнодорожный, ул. Заводская, пер.1-й Заводской, пер. 2-й Заводской,

ул. А. А. Кадырова нечетная с № 1 по № 37 до ул. Новая,

ул. Красноармейская, пер. Красноармейский,

ул. Луговая, ул. Мельничная от ул. Шоссейная в сторону ж/дороги №

домов четная с № 24 и до конца, нечетная с № 11 и до конца,

пер. Мельничная, ул. Шоссейная нечетная сторона

до ул. Устар-Гордоевская последний с № 1 до № 59,

ул. Устар-Гордоевская от ул. Шоссейная четная сторона с №

56 до № 138, и нечетная сторона с № 57 до

№ 135, ул. Школьная, пер. Школьный,

ул. Старозаводская четная сторона с № 2 до № 22, нечетная

сторона с № 1 до № 27 (до ул. Новая),

ул. Первомайская, пер. Тупой,

ул. В. Сайханова.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 1, г. Аргун, ул. Шоссейная, 59, тел.: 8 (87147) 2-22-41.

### Избирательный участок, участок референдума № 2

В границы избирательного участка входит территория города Аргун в следующих границах:

ул. М. Висайтова ул. Шоссейная от Центральной

мечети нечетная сторона до ул. Г. Титова

(от № 69 до ул. Г. Титова) ул. Н. Крупской,

ул. Совхозная, пер. Совхозный,

ул. А. А. Кадырова четная сторона с № 12 до № 68 от Цент-

ральной мечети до ул. С. Аксактемирова,

ул. Э. Тельмана, ул. Интернациональная,

ул. Кавказская, ул. Шалинская, пер. Шалинский,

ул. Солнечная, пер. Солнечный,

ул. С. Аксактемирова четная сторона,

ул. С. Аксактемирова дома № 26, № 32, № 34,

1-ый пер. С. Аксактемирова, 2-ой пер. ул. С. Аксактемирова,

ул. Г. Титова дома №/№ 1;2;3;4;5;6;7;8;9;9а,

пер. Г. Титова, ул. З. Джамалханова,

ул. С. Диканиева, 1-й пер. С. Диканиева,

2-й пер. С. Диканиева, 3-й пер. С. Диканиева,

4-й пер. С. Диканиева, ул. Кавказская,

ул. Б. Саидова, ул. Б. Сайтиева,

пер. Б. Сайтиева, ул. С. Туркаева,

ул. Ш. Хасмагомедова, ул. А. Эдиева,

пер. А. Эдиева, ул. М. Эсамбаева,

пер. М. Садулаева.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ №2, г. Аргун, ул. Г. Титова, 2а, тел.: 8 (87147) 2-22-42.

### Избирательный участок, участок референдума № 3

В границы избирательного

участка входит территория города Аргун в следующих границах:

ул. Новая, ул. Старозаводская четная сторона

с № 24 до № 28, нечетная сторона

с № 29 от ул. Новой и до конца, ул. А. Шерипова,

ул. Степная, пер. Степной,

ул. Х. Нурадилова, ул. Мира,

ул. А. Пушкина, 1-ый пер. А. Пушкина,

2-ой пер. А. Пушкина, ул. К. Маркса,

пер. К. Маркса, ул. А. А. Кадырова от ул. Новая

с № 39 по № 92, ул. Железнодорожная четная

сторона с № 40 до № 72, нечетная сторона с № 29 до № 55 (от ул. Новая и до конца).

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 3, г. Аргун,

ул. А.А. Кадырова, 13, тел.: 8 (87147) 2-22-43.

### Избирательный участок, участок референдума № 4

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. Г. Титова д. №№10; 10а, ул. Шоссейная дома №/№ 109,

111, 113, 115, 117, 117-а, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ Гимназии № 13, г. Аргун, ул. Шоссейная, 133а, тел.: 8 (87147) 2-22-44.

### Избирательный участок, участок референдума № 5

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. Айткалинская, ул. Энгиневская,

1-ый пер. Энгиневский, 2-ой пер. Энгиневский,

ул. Тенистая, ул. Н. Тайсумова,

ул. К. Гереханова, пер. Тенистый,

ул. Надежды, ул. Беноевская,

пер. Беноевский, ул. Ореховая,

ул. М. Османова, ул. Саясановская,

ул. Жемчужная, ул. У. Димаева,

ул. Янтарная, пер. Янтарный,

ул. Милосердия, ул. Свободы,

пер. Свободы, пер. Саясановский,

ул. Садаева, ул. С.-А. Сулейманова,

ул. А.Ш. Ибриева, пер. А.Ш. Ибриева,

пер. У. Димаева, ул. Лечебная,

ул. Трудовая, (ЛТП), пер. Трудовой,

ул. Ш. Абубакарова, 1-ый пер. Ш. Абубакарова,

2-ой пер. Ш. Абубакарова.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 5, г. Аргун, пер. Свободы, 1, тел.: 8 (87147) 2-22-45.

### Избирательный участок, участок референдума № 6

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. 1-ая Чернореченская, ул. 2-ая Чернореченская,

ул. М. Кутузова, пер. М. Кутузова,

## Список

### избирательных участков, участков референдумов с указанием границ для проведения голосования и подсчета голосов избирателей на территории городского округа «город Аргун»

ул. Лесная, ул. Московская,

пер. Московский, ул. Ф. Энгельса,

ул. 9 Мая, ул. М. Лермонтова,

ул. Линейная, ул. Садовая,

ул. Т. Шевченко, ул. Станционная,

ул. Путевская, ул. Односторонняя,

пер. Х. Оздемирова, ул. Д. Акаева,

1-й пер. Д. Акаева, 2-й пер. Д. Акаева,

ул. И. Арсалиева, ул. К. Айсанова,

ул. Ш. Арсанукаева, ул. М. Ахмадова,

1-й пер. М. Ахмадова 2-й пер. М. Ахмадова,

3-й пер. М. Ахмадова, 4-й пер. М. Ахмадова,

5-й пер. М. Ахмадова, ул. А. Ахъядова,

ул. С. Бадуева, ул. Балкарская,

ул. Х. Бахаева, ул. Р. Бацуева,

1-й пер. Р. Бацуева, 2-й пер. Р. Бацуева,

3-й пер. Р. Бацуева, ул. А. Бетербиева,

ул. Вахи Садулаева, ул. М. Гайрбекова,

ул. У. Гайсултанова, ул. В. Гойтемирова,

ул. Х. Дачева, ул. Абди Дудаева,

ул. С. Зубайраева, ул. А. Ибрагимова,

ул. И. Исламова, ул. Таима Ибрапилова,

1-й пер. Таима Ибрапилова 2-й пер. Таима Ибрапилова,

3-й пер. Таима Ибрапилова ул. Кахира Тагирова,

пер. Кахира Тагирова, ул. З. Мальсагова,

ул. Махачкалинская, ул. А. Мамакаева,

пер. А. Мамакаева, ул. Мухади Муталиева,

ул. Речная, ул. У. Садаева,

ул. А. Сулейманова, ул. З. Сулеймановой,

ул. В. Терешковой, ул. Терская,

ул. Р. Тулаева, пер. Р. Тулаева,

ул. А. Федькова, ул. Ш. Халадова,

ул. Хасавюртовская, ул. Х. Хизриева,

пер. Х.Хизриева ул. Х. Эдилова,

ул. Ш. Эдилсултанова, ул. К. Элиханова,

ул. Л. Насухановой, ул. Х. Оздемирова,

ул. Э. Сериева, ул. А. Саиева,

ул. М. Татаряева, ул. Набережная,

ул. Э. Шарипова, пер. Станционный,

ул. Розы Эльмурзаевой.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 6, г. Аргун, ул. Д. Акаева, 5,

тел.: 8 (87147) 2-27-85.

### Избирательный участок, участок референдума № 7

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. Безымянная, ул. Виноградная,

пер. Виноградный, ул. К. Ворошилова,

пер. К. Ворошилова, ул. А. Матросова,

пер. А. Матросова, ул. Надречная,

пер. Надречный, ул. Грозненская,

пер. Грозненский, ул. М. Калинина,

пер. М. Калинина, ул. 8-ое Марта,

пер. 8-го Марта, ул. Шоссейная четная сторона

до ул. М. Мазаева, с № 2 до № 126,

ул. Полевая, пер. Полевой,

ул. Устар-Гордоевская от ул. Шоссейная четная сторона с № 2

до № 44, нечетная с № 1 до № 47,

пер. Устар-Гордоевский, ул. Мельничная от ул. Шоссейная четная сторона с № 2 до

№ 22, нечетная с № 1 до № 9,

ул. Кузнечная, пер. Кузнечный,

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 1 г. Аргун,

ул. Шоссейная, 59, тел.: 8 (87147) 2-27-24.

### Избирательный участок, участок референдума № 8

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. Ю. Гагарина, 1-й пер. Ю. Гагарина,

2-й пер. Ю. Гагарина, ул. Дружба Народов,

ул. С. Аксактемирова нечетная сторона,

1-й пер. С. Аксактемирова, 2-й пер. С. Аксактемирова,

ул. Садовое кольцо, пер. Садовое кольцо,

ул. Центральная усадьба, пер. Центральная усадьба.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 2, г. Аргун, ул. Титова 2а, тел.: 8 (87147) 2-27-26.

### Избирательный участок, участок референдума № 9

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. А. А. Кадырова дома № 93, № 95, № 95а, № 97, № 99, №

101, № 101а, ул. Хусейна Митаева,

ул. Шамила Митаева, ул. Молла Исраила,

ул. Али Саидова, ул. Транспортная,

1-й пер. Транспортный, 2-й пер. Транспортный,

3-й пер. Транспортный, ул. В. Комарова,

пер. В. Комарова, 2-ый пер. В. Комарова

ул. Бацу Бацуева (бывшая ул. Р. Бацу),

ул. А. А. Кадырова, д.101а, ул. Элеваторная,

ул. Баудди Исмаилова, ул. Исламская,

ул. А. Мани-Шейха, ул. У. Моллаева,

ул. Алхазура Абдулкадырова, ул. А. Авторханова,

ул. А. Айдамирова, ул. Аргунская,

ул. Ю. Дешериева, ул. Х. Исаева,

1-й пер. Х. Исаева, 2-й пер. Х. Исаева,

3-й пер. Х. Исаева, ул. Э. Мантаева,

ул. А. Митаева, ул. Х. Орцухаева,

ул. В. Панова, ул. А. Хамидова,

ул. В. Хасиева, ул. У. Эльмурзаева,

1-й пер. У. Эльмурзаева, 2-й пер. У. Эльмурзаева,

3-й пер. У. Эльмурзаева, ул. Рамзана Нугаева,

ул. М. Эпендиева, ул. Махмуда Юсупова,

пер. М. Юсупова.

Помещение для голосования и размещение участковой избирательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 3, г. Аргун, ул. А. А. Кадырова, 13, тел.: 8 (87147) 2-22-43.

рательной комиссии находится в здании МБОУ СОШ № 3, г. Аргун,

ул. А. А. Кадырова, 13, тел.: 8 (87147) 2-22-43.

### Избирательный участок, участок референдума № 473

В границы избирательного участка входит территория города

Аргун в следующих границах:

ул. С. Аксактемирова дом № 9, Общежития ПУ № 29, № 30, Общежитие С/З,

ул. А. Абубакарова, ул. Дагестанская, (МТФ),

1-ый пер. Дагестанский, 2-ой пер. А. Тимирова,

3-ий пер. Дагестанский, 4-ый пер. Дагестанский,

5-ый пер. Дагестанский, 6-ой пер. Дагестанский,

ул. С. Карибова, пер. С. Карибова,

ул. Э. Мантаева, ул. Мактуальская, (МТФ),

1-й пер. Мактуальский, 2-й пер. Мактуальский,

ул. А. Тимирова, 1-й пер. А. Тимирова,

2-й пер. А. Тимирова, 3-й пер. А. Тимирова,

4-й пер. А. Тимирова, ул. Теплоцентральная,

ул. Березовая, пер. Березовый,

ул. Гаражная, ул. Гендергеновская, (МТФ),

пер. Гендергеновский, ул. Горная,

пер. Горный ул. А. Завгаева, (МТФ),

1-й пер. А. Завгаева, 2-й пер. А. Завгаева,

ул. В. Ибрагимова, ул. К. Абдурахманова,

ул. Ю. Башаева, ул. А. Вараева,

ул. М. Висайтова, 1-й пер. М. Висайтова,

2-й пер. М. Висайтова, ул. Н. Соколова,

ул. Т. Титаева, ул. А. Тюнина,

3-ий пер. Родниковый,  
ул. Авхада Товсултанова,  
1-ый пер. Авхада Товсултанова,  
2-ый пер. Авхада Товсултанова,  
ул. Вахита Баймурадова,  
ул. Хизара Эжиева,  
1-й пер. Хизара Эжиева,  
2-й пер. Хизара Эжиева,  
ул. Бауди Балатханова,  
ул. Мусы Ахаева,  
ул. Сайди Исжанова,  
ул. Зелымхана Мутаева,  
ул. Умалата Хасинова,  
пер. Умалата Хасинова,  
ул. Вахи Шаипова,  
ул. Сайпи Хасбулатова,  
ул. Шарани Баймурзаева,  
ул. Рашида Сатуева,  
ул. Зайнди Межидова,  
ул. Хамзата Салтагириева,  
ул. Мовлиди Каимова,  
ул. Али Тахаева,  
ул. Саид-Селима Солтаханова,  
ул. Пуки Эскирханова,  
ул. Мутали Демилханова,  
ул. Баты Долгаева,  
пер. Баты Долгаева,  
ул. Лом-Али Мусханова,  
ул. Зайнди Абазова,  
ул. Рамзана Турпалханова,  
ул. Руслана Джабраилова,  
1-й пер. Руслана Джабраилова,  
2-й пер. Руслана Джабраилова,  
ул. Абдулы Хамадова,  
ул. Эдилсолта Хасуханова,  
ул. Бек-Мара Дудуркаева,  
ул. Сараждина Шаипова,  
пер. Сараждина Шаипова,  
ул. Мечетная,  
2-пер. Мечетный,  
1-пер. Мечетный,  
ул. Ильяса Магомадова,  
пер. Ильяса Магомадова,  
ул. Имрана Махмудова,  
пер. Имрана Махмудова,  
ул. Бадрудина Исламгириева,  
ул. Эми Ахмадова,  
ул. Магомеда Хизриева,  
ул. Салмана Абдулазиева,  
ул. Эримирзы Солтаева,  
ул. Салавди Берсанукаева,  
ул. Вахида Солтаева,  
ул. Таты Арсаева,  
1-й пер. Таты Арсаева,  
2-й пер. Таты Арсаева,  
ул. Хумида Джамалдинова,  
ул. Саида Эльдиева,  
ул. Асламбека Усманова,  
ул. Али Бадаева,  
ул. Султана Хатуева,  
ул. Али Джанаралиева,  
ул. Алхазура Дакаева,  
ул. Хамзата Тарамова,  
ул. Руслана Гайтарова,  
ул. Саид-Хусейна Магомадова.  
Помещение для голосования и  
размещение участковой избира-  
тельной комиссии находится в  
здании МБОУ СОШ №7 г. Аргун  
по адресу: г. Аргун, ул. А.А. Ка-  
дырова, 216.

#### Избирательный участок, участ- сток референдума № 491

В границы избирательного  
участка входит территория горо-  
да Аргун в следующих границах:  
ул. Магомеда Агамерзаева,  
пер. Магомеда Агамерзаева,  
ул. Али Абдулаева,  
пер. Али Абдулаева,  
ул. Р. Шагуева,  
ул. Лаки Хизриева,  
ул. И. Бейбулатова,  
ул. Даттахская,  
ул. А. Дениева,  
ул. С. Хачукаева,  
ул. Чечельхинская,  
ул. Абумуслима Хасимикова,  
ул. М. Мазаева,  
1-й пер. М. Мазаева,  
2-й пер. М. Мазаева,  
3-й пер. М. Мазаева,  
ул. М. Дудаева,  
пер. М. Дудаева,  
ул. Зелымхана Гушмазукаева,  
ул. Южная,  
пер. Южный  
ул. А. Михайлова,  
пер. А. Михайлова,  
ул. Р. Кагерманова,  
пер. Р. Кагерманова,  
ул. А. Атуева,  
ул. А. Идрисова,  
ул. Ш. Завриева,  
ул. И. Крутова,  
ул. М. Мирзоева,  
ул. Шоссейная с № 128 по 140,  
ул. Ножай-Юртовская,  
ул. Эрсиневская,  
пер. Эрсиневский.

Помещение для голосования и  
размещение участковой избира-

тельной комиссии находится в  
здании МБОУ "ЦО г. Аргун им.  
Первого Президента ЧР, Героя  
России А.-Х. Кадырова", ул. Дат-  
тахская, 11, тел: 8 928 891 81 52.

#### с. Чечен-Аул:

#### Избирательный участок, участ- сток референдума № 81

В границы избирательного  
участка входит территория с. Че-  
чен-Аул в следующих границах:  
Границы избирательного участ-  
ка:

ул. им. Шейха Али Митаева  
четная сторона с № 2 - по № 140,  
ул. им. Владимира Кунтаева  
(бывшая ул. Комсомольская),  
ул. им. Кунта-Хаджи Кишиева  
(бывшая ул. Калинина),  
ул. им. Шейха А.-А. Шаптукаева  
(бывшая ул. Кольцевая),  
ул. им. Беслана Зубхаджиева  
(бывшая ул. Подгорная),  
ул. им. Гойсум Муллы (бывшая  
ул. Кирова),  
ул. им. А.А. Кадырова (№№ 1-45,  
№№ 2-44) (бывшая ул.  
Ленина),  
ул. им. Ж. Мадиева (№№ 1-53,  
№№ 2-64), (бывшая ул. Парти-  
занская),  
ул. К. Маркса,  
ул. им. Хизира Хамзатхана,  
№№ 1-113, №№ 2-124, (бывшая  
ул. Первомайская),  
ул. им. Абдуллы Якубова (№№ 1-15,  
№№ 2-42) (бывшая ул.  
Аргунская),  
пер. им. Алаудина Бероева  
(бывший Пионерский) (№№ 1-3)  
(№№ 2-26),  
пер. Красноармейский,  
пер. Октябрьский,  
ул. им. Вахи Алисултанова (быв-  
шая ул. Северная),  
ул. им. Сулбан Муллы (бывшая  
Лесная),  
ул. им. Лаки Абдулвахובה  
(бывшая Мира),  
ул. им. Сайпи Цыцаева (бывшая  
ул. Зорге),  
ул. им. Шарани Ахмадова (быв-  
шая ул. Степная),  
пер. им. Абдуллы Асхабова  
(бывший пер. Степной),  
пер. Мира,  
1-й пер. Сайпи Цыцаева (быв-  
ший пер. 1-й Зорге),  
2-ой пер. Сайпи Цыцаева (быв-  
ший пер. 2-й Зорге),  
пер. им. Сычала Шовхалова  
(бывший пер. Чечен-Аульский),  
ул. Верхняя,  
ул. им. Дикаду Солтамурадова  
(бывшая ул. Шоссейная),  
1-й пер. А.А. Кадырова (бывший  
пер. Ленина),  
2-й пер. А.А. Кадырова (бывший  
пер. Ленина),  
3-й пер. А.А. Кадырова (бывший  
пер. Ленина),  
ул. Р.З. Эдилсултанова,  
ул. Х.Г. Юнусова,  
ул. М.Р. Джаватханова,  
ул. Ш.В. Закриева,  
ул. М.Д. Кантаева,  
ул. М.-Х.А. Арсанукаева,  
ул. им. Усама Усманова (бывшая  
ул. Республиканская),  
ул. С.-А.А. Сатуева (бывшая ул.  
Театральная),  
ул. им. Хамида Якубова (быв-  
шая ул. Январская),  
ул. им. Альви Хамзатханова  
(бывшая ул. Февральская),  
ул. им. Абуспыяна Хамзатха-  
нова (бывшая ул. Мартовская),  
ул. им. Абубакара Хаджиева  
(бывшая ул. Полевая),  
ул. Центароевская,  
ул. им. Исака Темирсултанова  
(бывшая ул. Алмазная),  
ул. Цветочная,  
ул. им. Увайса Демилханова  
(бывшая ул. Медовая),  
пер. Салмана Губиева  
, пер. Партизанский  
ул. Хизира Гудиева,  
4-ый пер. А.А.Кадырова,  
пер. Сарсак Усама.

Помещение для голосования и

## Список

### избирательных участков, участков референдумов с указанием границ для проведения голосования и подсчета голосов избирателей на территории городского округа «город Аргун»

размещение участковой избира-  
тельной комиссии находится в  
здании МБОУ СОШ 2, по адресу:  
с. Чечен-Аул, ул. Комсомольская,  
д. 5, тел: 8 937 009 09 79.

#### Избирательный участок, участ- сток референдума № 82

В границы избирательного  
участка входит территория с. Че-  
чен-Аул в следующих границах:  
ул. им. Абдуллы Якубова (быв-  
шая ул. Аргунская) (№№17-37,  
44-66),

ул. им. А.А. Кадырова (№№ 46-  
124,47-119),  
ул. им. Ж. Мадиева (№№ 66-178,  
55-161),  
ул. им. Хизира Хамзатхана,  
(бывшая ул. Первомайская) (№№ 115-135,  
126-150),  
ул. им. Шейха Али Митаева не-  
четная сторона с № 1 - по №139,  
ул. им. Кюри Асуханова (быв-  
шая ул. А. Матросова),  
ул. им. Чими Дуки (бывшая ул.  
Школьная),  
улим. Шабана Ахмадова (быв-  
шая ул. Орджоникидзе),  
ул. Новосельская,  
ул. им. Хаважи Денильханова  
(бывшая ул. Рабочая),  
пер. им. Алаудина Бероева (не-  
четные №№ 5-7) (четные №№  
28-30), (бывший пер. Пионерский),  
пер. им. Манаса Сулбанова (быв-  
ший пер. Алхан-Юртовский),  
ул. им. Магомед-Салаха Газими-  
ева (бывшая ул. Заречная),  
ул. им. Сулеймана Губиева (быв-  
шая ул. Садовая),  
ул. им. Исмаила Ахъядова (быв-  
шая ул. Совхозная),  
пер.им. Сулеймана Губиева  
(бывший пер. Южный),  
пер. Майский,  
пер. им. Дуки Джабраила (быв-  
ший пер. Молодежный),  
пер. им. Таштамира Усманова  
(бывший пер. Белготоевский),  
ул. им. Умара Хатуева (бывшая  
ул. Молодежная),  
ул. Грозненская,  
ул. им. Асламбека Шерипова  
(бывшая ул. Западная),  
1-й пер. им. Май Магомеда (быв-  
ший Западный),  
2-й пер. им. Май Магомеда (быв-  
ший Западный),  
3-й пер. им. Май Магомеда (быв-  
ший Западный),  
4-й пер. им. Май Магомеда (быв-  
ший Западный),  
ул. Х. Нурадилова,  
ул. им. Саид-Хасана Матаева  
(бывшая ул. Сунженская),  
ул. им. Кюри Исраилова (быв-  
шая ул. Больничная),  
ул. им. Германа Шахабова (быв-  
шая ул. Окрайная),  
ул. им. Яхихан Усмана (бывшая  
ул. Строительная),  
ул. им. Х.Д. Кантаева (бывшая  
ул. Академическая),  
ул. им. М.Н. Апкарова (бывшая  
ул. Восточная),  
ул. Чеченская,  
ул. им. Абу Денильханова (быв-

шая ул. Трудовая),  
ул. им. Ибрагима Шаипова (быв-  
шая ул. Московская),  
ул. им. Аки Гудиева (бывшая  
ул. Новая),  
ул. им. Абдрахмана Джанхотова  
(бывшая ул. Спортивная),  
ул. им. Хаси Усама (бывшая ул.  
Нагорная),  
ул. им. Тимирсултана Осмаева  
(бывшая ул. Малгобекская),  
ул. им. Баудина Осмаева (быв-  
шая ул. Юбилейная),  
ул. им. Исмаила Дурдиева (быв-  
шая ул. Береговая),  
ул. им. Алхазура Идигова (быв-  
шая ул. Индустриальная),  
ул. Мельничная,  
ул. им. Абдулхалима Бисултано-  
ва (бывшая ул. Тбилисская),  
ул. им. Ахмеда Исраилова (быв-  
шая ул. Чехова),  
ул. им. М. Шамсаева,  
пер. Новосельский,  
ул. им. Салавди Цыцаева (быв-  
шая ул. Набережная),  
ул. им. Баргаш Асхаба (бывшая  
ул. Горная),  
пер. Советский,  
ул. Р.З.Эдилсултанова,  
ул. Сату Муллы  
ул. Арбан Джамуха,  
ул. Джунда Садаева,  
ул. Харона Джаухтанова,  
ул. Хатати Абуязида,  
1-ый пер. Хизира Хамзатхана,  
ул. Батрудина Шугаева.

Помещение для голосования и  
размещение участковой избира-  
тельной комиссии находится в  
здании МБОУ СОШ № 1, по  
адресу: с. Чечен-Аул, ул. Али  
Митаева, 41, тел:8 928 788 65 43.

#### с. Бердыкель:

#### Избирательный участок, участ- сток референдума № 77

В границы избирательного  
участка входит территория с.  
Бердыкель в следующих грани-  
цах:

ул. А.-Х. Кадырова №№ 228-286  
четная сторона и №№ 231-275  
нечетная сторона,  
ул. Ш. Якубова,  
ул. С.-Э. Сатуева,  
ул. Р. Басханова,  
ул. А. Идрисова,  
ул. Партизанская,  
ул. Некрасова,  
ул. Куйбышева,  
ул. Орджоникидзе,  
ул. Бердыкельская,  
ул. А. Шерипова,  
ул. Чкалова.

Помещение для голосования и  
размещение участковой избира-  
тельной комиссии находится в  
здании Дома культуры по адресу:  
с. Бердыкель, ул. А.Х. Кадырова,  
239, тел:8 928 886 60 15.

#### Избирательный участок, участ- сток референдума № 78

В границы избирательного  
участка входит территория с.  
Бердыкель в следующих грани-  
цах:

ул. М. Домбаева,  
ул. П. Ханалиева,  
ул. А.-Х. Кадырова. №№ 2-226  
четная сторона и №№ 1-229 не-  
четная сторона,  
ул. Кавказская,  
ул. Х. Ахъядова,  
ул. Молодежная,  
ул. Пионерская,  
ул. А. Катаева,  
ул. М. Чучаева,  
ул. Исаева,  
ул. Л.-А. Кутаева,  
ул. А. Арсабиева,  
ул. Я. Басханова,  
ул. Ж. Шаипова,  
ул. Р. Эдиева,  
ул. А. Тарамова,  
ул. Комсомольская,  
ул. Лермонтова,  
ул. Пушкина,  
ул. Садовая,  
ул. Карьерная,  
ул. Л. Дениева,  
ул. М. Умакаева,  
ул. Аргунская,  
ул. Озерная,  
ул. Кавказская,  
ул. Х. Эскиева,  
ул. А. Митаева,  
ул. Р. Закаева,  
ул. А. Бисултанова,  
ул. А. Сусуркаева,  
ул. Л.-А. Таташева,  
ул. Ш. Басханова,  
ул. А. Басханова,  
ул. А. Ахматова,  
ул. А. Бартханова,  
ул. Л. Сатамурадова,  
ул. А. Темербиева,  
ул. Т. Дагаева,  
ул. Ж. Мамаева,  
ул. И. Курбанова,  
ул. К. Исраилова,  
ул. М. Дадаева,  
ул. М. Исмаилова,  
ул. М. Элихаджиева,  
ул. С. Алхазова,  
ул. С. Махмудова,  
ул. У. Ахмадова,  
ул. У. Ясакова,  
ул. Х. Абдусаламовой,  
ул. Х. Даудова,  
ул. Х. Дашаева,  
ул. Х. Темербиева,  
ул. Х. Мамаева,  
ул. Э. Солтаханова,  
ул. Ш. Эзирханова,  
ул. Ильяса Магомадова.  
ул. М. Дикаева,  
ул. Садовая.

Помещение для голосования и  
размещение участковой избира-  
тельной комиссии находится в  
здании МБОУ СОШ 1 по адресу:  
с. Бердыкель, ул. Садовая, 75,  
тел:8 928 086 19 93.

#### пос. Примыкание:

#### Избирательный участок, участ- сток референдума № 462

В границы избирательного  
участка входит вся территория  
пос. Примыкание.

Помещение для голосования и  
размещение участковой избира-  
тельной комиссии находится в  
здании филиала МБОУ СОШ  
№1 с. Бердыкель в пос. Примы-  
кание по адресу: пос. Примыка-  
ние, тел:8 928 899 97 28.

## Долг каждого россиянина

15- 17 марта произойдет важное событие в  
жизни нашей страны – выборы Президента  
Российской Федерации.

Выборы – одна из наиболее распространенных  
форм участия граждан в общественно-полити-  
ческой жизни страны, важный институт функ-  
ционирования политической системы и полити-  
ческого режима, их легитимности.

Прийти на избирательный участок и проголо-  
совать за достойного кандидата – это, прежде всего,  
не только наше конституционное право, но и гра-  
жданский долг. Такая возможность даётся не так  
часто: следующий шанс проголосовать появится  
только через несколько лет. Поэтому его нужно  
воспользоваться, чтобы сделать нашу жизнь  
лучше. И здесь не должно быть безразличных.

Выборы – это свободное волеизъявление народа.  
Думается, никого не надо убеждать участвовать  
в выборах. Отдать свой голос за достойного кан-

дидата – долг каждого из нас.

Каждый взрослый человек должен своим  
голосом участвовать в принятии коллективного  
решения, как развиваться стране дальше, при  
нашем устройстве общества. Если он этого не  
делает – он не выполняет свой долг гражданина.

Участие в выборах – это не только право вы-  
разить свою позицию по отношению к власти  
– действующей или будущей. Это долг перед  
страной, перед родным городом, семьей, детьми  
и внуками. Наша жизнь в настоящем – это ре-  
зультат выбора.

Дорогие избиратели! Примем самое активное  
участие в предстоящих выборах, чтобы нашим  
потомкам обеспечить достойную жизнь!

**М. ИСРАИЛОВА,**  
ведущий специалист  
отдела социального развития  
мэрии г. Аргун

● ЛИЧНОСТЬ В ИСТОРИИ

# АЛИБЕК-ХАДЖИ ЗАНДАКСКИЙ – ПОСЛЕДНИЙ ИМАМ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

(Начало см. на 4-5 стр.)

ние русских. Алибеку Хаджи и его братьям удалось выбраться из аула Сугур. С родителями и родственниками они опять укрылись в Симсарском лесу.

По прошествии некоторого времени пребывания в лесу люди, которым доверял Алибек-Хаджи, стали уговаривать его, что самым лучшим выходом из создавшегося положения будет явка с повинной. Они уверяли, что после он будет прощен.

Учитывая сложившуюся ситуацию, ради спасения жизней своих сторонников Алибек-Хаджи сдался царскому чиновнику, находившемуся в Ведено. Но ожидания его не оправдались. Веденский администратор, как только Алибек-Хаджи явился к нему, приказал заковать его в кандалы и под сильным конвоем отправить в грозненскую тюрьму.

Через некоторое время после заключения Алибека-Хаджи в грозненскую тюрьму, туда же были доставлены и его двенадцать набов, а также многие местные жители, которых начальство заподозрило в лояльности Алибеку-Хаджи. Однако Солтамурад-старший из набов не явился с повинной и продолжал находиться в бегах. Он умер от болезни и был погребен в родном селе.

Царские власти учинили жестокую расправу над восставшими потому, что видели в движении кавказских горцев угрозу основам своего сущест-

вования. Специально учредили военно-полевой суд, который приговорил к смертной казни через повешение руководителей восстания и других, всего 300 человек. Огромное количество восставших было арестовано, часть из них выслана во внутренние губернии России на каторжные работы. Точного количества всех подвергшихся наказанию после восстания нет, их было по разным подсчетам около 10000 человек.

9 марта 1878 года в 6 часов утра приговор военного суда о смертной казни через повешение по делу Алибека-Хаджи и его сподвижников был приведен в исполнение в Грозном.

Вот имена повешенных:

1. Алибек-Хаджи Алдамар (27 лет) Симсара;
2. Курко Гойтаев (60 лет) Дишни-Ведено;
3. Тазурко Тангатаров (68 лет) Турти-Котар;
4. Хамбетар Яхсаев (27 лет) Тевзана;
5. Лорсан-Хаджи Гиреев (27 лет) Айти-Мохк;
6. Хусайн Амаев (57 лет) Бети-Мохк;
7. Косум Буртаков (30 лет) Чечель-Юх;
8. Нур-Хаджи Махтиев (26 лет) Зандак-Аре;
9. Шихмирза Шихалиев (18 лет) Зандак-Аре;
10. Ума-Хаджи Дуев (69 лет) Дзумсой;
11. Дада Умаев (22 года) Дзумсой;
12. Мити Апаев (50 лет) Ма-

кажой;

Когда суд объявил Ума-Хаджи о том, что он приговорен к смертной казни через повешение, тот ответил: «Все равно я должен когда-нибудь умереть, умру ли я от того, что вы меня повесите, или умру от какой-нибудь болезни, какая в том разнища».

Когда же такое сообщение о приговоре о смертной казни было сделано Даде Залмаеву, то он ответил: «Я не удивлюсь тому, что вы меня повесите, ибо, если мы победили, то я повесил бы московского царя».

Губахану суд объявил, что он приговорен к смертной казни за то, что он взрывал дорожные мосты, построенные государством, и что он причинил ущерб государству в 2.000 рублей, причем ему было сказано, что смертная казнь ему может быть заменена штрафом в 2.000 рублей.

Губахан ответил: «Если бы я собрал, что имею сам и плюс к этому то, что могли бы дать мои родственники, я, вероятно, мог бы собрать 2.000 рублей, но клянусь Всевышним Аллахом, я не дал бы вам и 10 копеек за помилование».

Весть о том, что он будет повешен, была сообщена судом и Алибеку-Хаджи, который без всяких признаков бравады и с большим достоинством ответил: «Благодаря моим уверениям о необходимости поднять восстание против царизма меня неотступно сопровождало 60

человек. Своей добровольной явкой я хотел избавить их от подобной ответственности и в дальнейшем приостановить повстанческое движение. Пусть теперь знают все, как московский царь расправляется с теми, кто является к нему с повинной».

Когда генерал задал вопрос: признают ли они вину перед законом империи, то подсудимый Алибек-Хаджи ответил: «Мы признаем себя виновными только перед Богом и чеченским народом, что несмотря на понесенные жертвы, мы не смогли отвоевать свободу, данную нам Всевышним».

После объявления приговора о смертной казни через повешение все приговоренные были через две недели повешены в Грозном и зарыты на месте приведения в исполнение казни в 1877 году.

Все другие рядовые сторонники движения Алибека-Хаджи, задержанные властями, были сосланы в Сибирь на поселение, а некоторые – на каторгу, остальные взяты под надзор.

Когда был убит царь Александр II и на престол вступил его сын Александр III, то был издан манифест, в силу которого многие из высланных получили свободу.

При оценке национально-освободительного движения горцев в 1877 - 1878 гг. необходимо исходить из условий эпохи, из той конкретно-исторической обстановки, которая сложи-

лась в Чечне. Колониальный гнет углублял и усиливал расхождение местного населения. Усиление колониального гнета царизма в сочетании с эксплуатацией своей местной верхушкой особенно остро ощущалось в горах, где проживала наиболее обездоленная часть чеченского крестьянства. Она-то и подняла знамя освободительной борьбы против политики царизма и своих эксплуататоров. Это было национально-освободительное движение, направленное не против русского народа, а против жестокостей царизма.

Один из очевидцев казни позже писал в воспоминаниях: «Меня поразило спокойствие, с которым эти люди умирали!» Все казненные люди были зарыты в общей яме в городе Грозный. Чеченский народ бережно хранит в памяти рассказы об эпизодах, связанных с этими мужественными людьми.

Алибек-Хаджи занял достойное место в истории борьбы народов Северного Кавказа за независимость. Он с честью прошел путь народного лидера и завершил его достойно. Алибек-Хаджи является гордостью боевой славы и героической борьбы народов Северного Кавказа с царскими колонизаторами.

**МОВЛА ОСМАЕВ,**  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры журналистики Чеченского государственного университета им. А.А.Кадырова

## ШКОЛЬНИКИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ГОРОД АРГУН СДАЛИ ПРОБНЫЙ ОГЭ ПО ИНФОРМАТИКЕ

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Чеченской Республики № 1489-п от 26.12.2023 года «О проведении пробного основного государственного экзамена для обучающихся 9-х классов общеобразовательных организаций Чеченской Республики в 2023/2024 году» учащиеся городского округа город Аргун сдали пробный ОГЭ по информатике, который прошел в ППЭ-201 на базе МБОУ «Гимназия № 13» г. Аргуна им. С.Д. Диканиева, где проведение было максимально приближено к процедуре проведения ГИА в формате ОГЭ.

За качеством и объективностью проведения пробного экзамена следили руководители ППЭ, муниципальные координаторы и члены государственной экзаменационной комиссии. Пробный ОГЭ проводился с целью определения уровня подготовки обучающихся 9-х классов к государственной итоговой аттестации, обеспечения объективности оценивания результатов освоения образо-



вательных программ основного общего образования, а также в целях ознакомления обучающихся с предстоящей процедурой экзаменационной кампании в 2024 году.

«Ход данных пробных экзаменов был проведен по всем правилам принятых норм и стандартов и в условиях, мак-

симально приближенных к условиям итоговой сдачи ОГЭ. Школьники смогли проверить свои знания, определить уровень подготовленности, выявить пробелы в знаниях», – прокомментировал начальник Департамента образования Сайдмагомед Усманов.

Подготовила к печати  
Х. АХМАДОВА

## Семинар для учителей

В соответствии с Планом методической работы Департаментом образования г. Аргун на базе МБОУ «Гимназия № 13» г. Аргун им. С.Д. Диканиева организован и проведен семинар для учителей чеченского языка и литературы по теме «Мотивационно-целевой этап урока». На семинаре обсуждались инновационные методы и ступени оценивания на уроках. Модератором семинара выступила региональный методист чеченского языка Товрат Гиргиевна Валиева. В обсуждении указанной темы приняли активное участие более 30 учителей чеченского языка и литературы из общеобразовательных организаций городского округа г. Аргун.

«Данный семинар стал важным элементом в копилке мероприятий, призванных сохранить, развить и популяризировать чеченский язык, а также преследовал цель совершенствования методики преподавания чеченского языка и литературы в общеобразовательных организациях», – отметил начальник Департамента образования Сайдмагомед Усманов.

Подготовила к печати А. МУСАЕВА

**Аргун**  
Главный редактор  
А. С.-М. Барзанукаев

Учредитель:  
Мэрия г. Аргун  
Адрес издателя: 366 287,  
ЧР, г. Аргун,  
ул. А.А.Кадырова, 62\_б

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной  
службы по надзору в сфере  
связи, информационных техно-  
логий и массовых коммуника-  
ций по Чеченской Республике  
Свидетельство о регистрации  
ПИ № ТУ 20-00105  
от 23.03.2015 г.

Адрес редакции: 366310, Чеченская Республика  
г. Аргун, ул. Шоссейная, д. 127, кв. 27  
Тел/факс: 8 (871-47) 2-23-65  
E-mail: argun\_gazeta@mail.ru  
Сайт: www.gazetaargun.ru

Газета набрана и сверстана  
на компьютерной базе редакции газеты «Аргун».  
Тираж 1750 экз.

Отпечатана в АО ИПК  
«Грозненский рабочий»  
Адрес типографии:  
364021, ЧР, г. Грозный,  
ул. Интернациональная, д. 12/35  
Подписано в печать:  
по графику - 22. 01. 2024г., в 10ч.30м.  
по факту - 22. 01. 2024г., в 10ч.30м.  
Заказ №